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Počet úloh: 60
Max. možné skóre: 60,0 
Max. dosažené skóre: 53,3 
Min. možné skóre: -20,0 
Min. dosažené skóre: 2,0 
Směr. odchylka skóre: 10,1

Počet účastníků: 829 
Čistá úspěšnost: 42,6 %
Korig. úspěšnost: 42,7 %
Hrubá úspěšnost: 52,2 %
Průměrné skóre: 25,5 
Medián skóre: 24,7
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1. 

Podle Sigmunda Freuda potlačujeme do nevědomí prožitky, 
myšlenky a emoce, které jsou pro nás zraňující či v nás 
vyvolaly pocit studu, viny nebo ponížení. Takové potlačené 
obsahy jsou emocionálně nabité a mohou se stát příčinou 
duševních poruch. 

Který z následujících způsobů proniknutí do obsahů 
nevědomí Freud do své teorie nezahrnul? 

(A) hypnózu 
(B) sen 
(C) přeřeknutí 
(D) holotropní dýchání 
  

2. 

Která z následujících dvojic netvoří logickou dvojici 
vzájemně provázaných a podmíněných psychických jevů? 

(A) city – emoce 
(B) prožívání – chování 
(C) vlastnosti – rysy 
(D) inteligence – nevědomí 
  

3. 

Současná doba klade velké nároky na člověka, aby se 
vyrovnával s mnoha výzvami, jimiž jsou například globální 
oteplování, pandemie, válečné konflikty a technologie. Který 
z následujících termínů v psychologii nejpřesněji označuje 
schopnost člověka zvládat zátěžové situace a vzdorovat 
nepříznivým okolnostem? 

(A) vulnerabilita 
(B) resilience 
(C) holismus 
(D) přírodní determinismus 
  

4. 

Ve které z následujících situací se podle hlubinných 
psychologů projevují nevědomé obsahy? 

(A) jen ve snech 
(B) jen v imaginacích 
(C) jen v přeřeknutích 
(D) ve všech výše uvedených 
  

5. 

Zdeňka zajímalo, jak se s věkem mění postoje české populace 
vůči mentálně handicapovaným spoluobčanům. Vytvořil 
dotazník, který v průběhu jednoho měsíce zadal populaci 
desetiletých, dvacetiletých, třicetiletých, čtyřicetiletých, 
padesátiletých a šedesátiletých respondentů. Který 
z následujících typů výzkumných studií Zdeněk použil? 

(A) průřezový 
(B) longitudinální 
(C) retrospektivní 
(D) panelový 
  

6. 

V předkonvenčním stádiu dítě rozlišuje dobré a zlé z hlediska 
tělesných nebo hedonistických důsledků svých činů. Hnací 
silou je snaha vyhnout se trestu, případně získat odměnu či 
pochvalu a přizpůsobit se autoritám s převahou moci. 
Kritériem pro posouzení dobrého nebo špatného konání není 
úmysl, ale ______. 

Kterou z následujících možností je třeba doplnit na 
vynechané místo, aby byla citace v souladu s teorií morálního 
vývoje Lawrence Kohlberga? 

(A) důsledky činu 
(B) pud 
(C) cíl 
(D) schopnost učit se 
  

7. 

1. Pan Král se hněvá na personál nemocnice, s rodinou 
téměř nekomunikuje, a pokud, jen kritizuje. 

2. Pan Král je vyrovnaný a z ničeho nemá strach. Když se 
dívá zpět na svůj život, je spokojený. 

3. Pan Král je zaskočený. Neví, jak má reagovat, v hlavě 
cítí prázdno. 

4. Pan Král nevěří. Lékaři se asi zmýlili. To nemůže být 
pravda. Na testy půjde znova, vše je přece stejné jako 
dřív, a tak se bude chovat stejně jako dřív. 

5. Pan Král je nemluvný. Postrádá chuť k jídlu, pláče 
a většinu dne leží v posteli obrácený ke zdi. 

6. Pan Král si říká: Kéž bych se tak dožil ještě Vánoc. 

U onkologického pacienta pana Krále bylo sledováno výše 
uvedené chování a reakce na diagnózu onemocnění s velmi 
špatnou prognózou. Která z následujících možností vystihuje, 
jak by jejich pořadí předpokládal model stádií vyrovnávání se 
s terminální chorobou Elizabeth Kübler-Rossové (zleva doprava 
chronologicky)? 

(A) 2. – 6. – 4. – 3. – 1. – 5. 
(B) 6. – 3. – 5. – 1. – 4. – 2. 
(C) 6. – 5. – 4. – 1. – 2. – 3. 
(D) 3. – 4. – 1. – 6. – 5. – 2. 
 

 



1. Člověk a společnost 

© Scio 2024  3 

TEXT K ÚLOHÁM 8 AŽ 10 

Pavel zažíval na střední škole nejkrásnější chvíle svého života. Se spolužáky si užil zábavu ve volném čase i ve škole. Společně 
podnikali výlety, na nichž prožili všechno, co by mladý člověk zažít měl, aby dospěl. V té době neviděl mezi sebou a svými 
spolužáky žádný rozdíl. Po maturitě se jejich cesty rozdělily. Pavel nastoupil do výroby v podniku nedaleko, založil rodinu a jeho 
volný čas naplnila péče o děti, sbor dobrovolných hasičů a večerní pivo v místním pohostinství, zatímco jeho kamarádi 
pokračovali na vysokou školu. Když se po letech viděli na srazu školy, potkal Pavel topmanažery mezinárodních korporací, 
podnikatele s několikanásobným měsíčním příjmem ve srovnání s tím jeho, majitele nemovitostí v přímořských letoviscích 
a manžele darující svým manželkám k narozeninám automobily prestižních značek. Zjistil, že se svými spolužáky si již 
nerozumí. Po příchodu domů si uvědomil, jak ekonomicky nepříznivá je jeho pozice oproti bývalým spolužákům. Začal litovat 
sebe i svoje děti. Zažil v plné míře to, co sociologie označuje jako relativní deprivaci. 

8. 

Která z následujících možností obsahuje vzhledem 
k uvedenému textu co nejpřesnější vysvětlení podstaty 
relativní deprivace? 

(A) Relativní deprivace popisuje zhoršení sociálního 
postavení jednotlivce v poměru k socioekonomickým 
a sociokulturním ukazatelům. 

(B) Relativní deprivace představuje stav, kdy člověk 
hodnotí svoji situaci jako nepříznivou ve srovnání se 
situací jiných lidí nebo skupin. 

(C) Relativní deprivace popisuje reakci jedinců uvnitř 
stejné společenské vrstvy na sestupnou intergenerační 
mobilitu některých členů. 

(D) Relativní deprivace označuje objektivní poměrné 
snížení životní úrovně některých členů vzhledem 
k průměrnému ekonomickému standardu skupiny. 

  

9. 

V textu se pojednává o určitém druhu sociální mobility. Která 
z následujících možností souhrnně označuje popsanou 
mobilitu všech spolužáků? 

(A) intergenerační mobilita 
(B) vertikální mobilita 
(C) horizontální mobilita 
(D) intragenerační mobilita 
  

10. 

Která z následujících možností obsahuje vzhledem k textu 
nejpřesnější označení sociální skupiny Pavlových 
spolužáků? 

(A) neformální skupina 
(B) primární skupina 
(C) statusová skupina 
(D) referenční skupina 
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11. 

Karel a Jitka spolu již od studií bydlí, ač nejsou sezdáni. Oba 
pracují ve stejné firmě, Karel jako ředitel divize společnosti 
a Jitka jako jeho podřízená. Oba v rámci platných právních 
předpisů vyvíjejí nepřiměřený nátlak na  Karlovu asistentku 
Kláru a přetěžují ji neustále novými pracovními úkoly 
s tvrdými a těžce splnitelnými termíny. Tímto chováním 
nakonec dosáhnou toho, že Klára ze své pozice sama 
dobrovolně odejde a Jitka ji na dané pozici nahradí. Jak 
nazýváme tento typ šikany na pracovišti, který se velmi úzce 
dotýká lidské důstojnosti? 

(A) lobbying 
(B) mobbing 
(C) denominace 
(D) afektivní individualismus 
  

12. 

Sociologové často používají sousloví odkouzlení světa pro 
popis odklonu od mýtů a metafyziky a příklon 
k racionálnímu zdůvodňování přírodních i společenských 
jevů. Jaká zlomová společenská proměna tento odklon 
nastartovala? 

(A) vědecká revoluce 
(B) vzestup národních států 
(C) rozvoj masové produkce novin a vyhlášení svobody tisku 
(D) vznik nové vědecké disciplíny – sociologie 
  

13. 

Věková pyramida představuje grafické znázornění věkové 
struktury obyvatelstva daného regionu. Pro Českou republiku 
je typický tzv. regresivní typ. Které z následujících tvrzení 
pro něj neplatí? 

(A) Je ovlivněn druhým demografickým přechodem, kdy 
porodnost klesla pod hranici prosté reprodukce vlivem 
trendů, jako je dostupnost antikoncepce, sílící 
individualismus a soustavné zvyšování životní úrovně. 

(B) Nejméně lidí se vyskytuje v dětské složce a nejvíce pak 
v postreprodukční. 

(C) Pokud regresivní typ věkové pyramidy znázorníme 
grafem, má graf širokou základnu, strany prohnuté 
dovnitř trojúhelníku a vrchol je ostře špičatý. 

(D) Přesně opačný typ – progresivní – lze vystopovat 
i u některých národnostních minorit rozvinutých nebo 
vyspělých států (např. romská populace v České 
republice). 

  

14. 

Spolužáci uspořádali ve škole tajnou noční oslavu. Školník 
ráno objevil prázdné lahve od alkoholu. Studenti se 
domluvili, že aby se vyhnuli přísnému trestu, svedou celou 
akci na svého nepopulárního spolužáka. Jak popisuje 
použitou techniku americký sociolog Erwing Goffman ve své 
dramaturgické sociologii? 

(A) jako vystavení (někoho) sociální exkluzi 
(B) jako darování danajského daru 
(C) jako roli užitečného idiota 
(D) jako roli obětního beránka 
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TEXT K ÚLOHÁM 15 AŽ 16 

V Úvodu filosofie jednoho z významných filosofů 20. století se uvádí: Co je člověk? Fyziologie zkoumá člověka jako tělo, 
psychologie jako duši, sociologie jako společenskou bytost. Člověk je pro nás jak přirozeností, kterou poznáváme, tak také 
dějinami, které poznáváme kritickým očišťováním tradice, rozuměním smyslu, který lidé sledují svým konáním a myšlením, 
a vysvětlováním událostí z motivů, situací, přírodních skutečností. (...) Ve skutečnosti může člověk k sobě přistupovat jen dvojím 
způsobem: jako k objektu zkoumání a jako ke svobodě, která je nepřístupná jakémukoli zkoumání. V prvním případě hovoříme 
o člověku jakožto předmětu, ve druhém o nepředmětném, kterým člověk jest, a jež si niterně osvojuje, pokud je si sám sebe 
autenticky vědom. (...) Své svobody jsme si vědomi, poznáváme-li nároky na nás kladené. Záleží jen na nás, zda jim dostojíme, 
anebo zda se jim vyhneme. Nemůžeme přece vážně popřít, že o něčem rozhodujeme a tím rozhodujeme o nás samých, a že máme 
odpovědnost. Ten, kdo se to snad pokouší odmítnout, nemůže v důsledku toho klást ani jiné požadavky na jiné lidi. 

15. Na základě NOK uznány 2 správné odpovědi. 

Které z následujících tvrzení je v souladu s myšlenkami 
v uvedeném textu? 

(A) Každý jednotlivý člověk vytváří vlastní pojetí toho, 
co je správné a co nikoli. V situaci, kdy není určeno, 
co je správné, je člověk odpovědný pouze sám sobě. 

(B) Člověk existuje autenticky tehdy, pokud přijímá 
odpovědnost za své jednání a zároveň nároky, které 
na něj klade zvnějšku nepopsatelná svoboda. 

(C) Člověk nemůže zažít vlastní autentickou zkušenost 
svobody. Jeho zkušenost svobody je mu 
zprostředkována vždy pouze jako jednajícímu objektu. 

(D) Člověk jako jednotlivec nemá právo požadovat po 
ostatních, aby se chovali určitým způsobem, protože 
sám nenese odpovědnost za své jednání. 

  

16. 

Která z následujících možností nejvhodněji označuje způsob 
myšlení představený v uvedeném textu? 

(A) fatalistický 
(B) deterministický 
(C) existenciální 
(D) intuitivistický 
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TEXT K ÚLOHÁM 17 AŽ 20 

Myšlení i aktivita 19. a 20. století jsou ovládány ideou emancipace lidstva. Tato idea se formuje na konci 18. století ve filosofii 
osvícenství a ve Francouzské revoluci. Pokrok věd, techniky, umění a politických svobod má osvobodit celé lidstvo od 
nevědomosti, chudoby, nevzdělanosti a despotismu, a vytvoří nejenom šťastné lidi, ale zejména díky školství i osvícené občany, 
kteří budou pány svého osudu. Z toho pramení všechny politické směry posledních dvou století, vyjma tradiční reakci a nacismus. 
Rozdíly mezi politickým liberalismem, liberalismem ekonomickým, marxismy, anarchismy a socialismy, i když jde o rozdíly 
bouřlivě se projevující, nemají nijak velkou váhu ve srovnání s jednomyslností, která tu panuje, pokud jde o cíl, jehož se má 
dosáhnout. Horizontem pokroku a jeho legitimizací je pro všechny příslib svobody. Všechny tyto směry vedou nebo věří, že 
vedou, k lidstvu, jež bude sobě samému průhledné, k světoobčanství. Tyto ideály jsou v obecném mínění takzvaných rozvinutých 
zemí v rozkladu. Třída politiků nadále hovoří v duchu emancipační rétoriky. Není však s to zacelit ony rány, které byly 
„modernímu“ ideálu zasazeny během nějakých těch dvou století historie. Totální války, totalitarismy, vzrůstající rozdíl mezi 
bohatstvím Severu a chudobou Jihu, nezaměstnanost, všechna ta zranění lze vyznačit nějakými jmény. Ta jsou rozeseta ve sféře 
našeho nevědomí jako skryté zábrany, které nedovolují klidně pokračovat v „moderním projektu“. 

17. 

Který z následujících popisů nejlépe vystihuje význam 
výrazu „idea“, jak s ním pracuje uvedený text? 

(A) Jakýkoliv vrozený obsah lidského vědomí. 
(B) Opravdové, věčné a neměnné jsoucno. 
(C) Pojem, který orientuje lidské jednání tím, že 

vystihuje jeho cíl. 
(D) Pravzor smyslově vnímatelných věcí, který existuje 

v mysli Boha.   
18. 

Který z následujících výroků nejlépe vystihuje to, co 
uvedený text tvrdí o politických ideologiích 19. a 20. století? 

(A) Některé politické ideologie 19. a 20. století, zejména 
anarchismus, marxismus a nacismus, vystoupily proti 
ideálům filosofie osvícenství. 

(B) Anarchismus a liberalismus usilovaly o osvobození 
lidstva, proti osvobození lidstva bojovaly marxismus 
a nacismus. 

(C) Populismus je politická ideologie, která hovoří v duchu 
rétoriky osvobození lidstva, i když už toto osvobození 
není možné. 

(D) Shoda mezi různými variantami liberalismu a 
různými variantami socialismu je závažnější než 
rozdíly mezi těmito ideologiemi.   

19. 

Která z následujících možností nejlépe vystihuje hlavní téma 
uvedeného textu? 

(A) Ztráta obecné přesvědčivosti osvícenského ideálu 
osvobození lidstva (udržovaného při životě třídou 
politiků) tváří v tvář faktické politické realitě. 

(B) Srovnání vztahu k osvobození lidstva před 
Francouzskou revolucí a po Francouzské revoluci. 

(C) Důsledky vlivu marxismu a nacismu na totalitarismus. 
(D) Vliv liberalismu a socialismu na vzrůstající rozdíl mezi 

bohatstvím Severu a chudobou Jihu.   
20. 

Který z následujících výroků nejlépe vystihuje závěr 
uvedeného textu? 

(A) Cíl osvícenství byl naplněn, v 19. a 20. století došlo 
k osvobození lidstva od nevědomosti, chudoby, 
nevzdělanosti a despotismu. 

(B) Ideál všeobecného osvobození lidstva od 
nevědomosti, chudoby, nevzdělanosti a despotismu 
se v důsledku tragických událostí 19. a 20. století v 
rozvinutých zemích netěší velké důvěře. 

(C) Školství proměňuje děti v osvícené občany, kteří jsou 
pány svého osudu. 

(D) Zábrany v našem nevědomí, které nedovolují 
pokračovat v moderním projektu, by měly být 
odstraněny pomocí psychoanalytické psychoterapie. 
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TEXT K ÚLOHÁM 21 AŽ 22 

Daná politická ideologie se podle A. Heywooda opírá o tyto principy: 

individualismus, v němž je lidská individualita důležitější než kolektiv nebo rodina; 
racionalita, která pramení z důvěry v rozumně poznatelný svět kolem nás; 
tolerance, která je prostředkem k obohacování společnosti; 
konsenzus, jenž je nutný k řízení společnosti, vláda se musí odehrávat za souhlasu ovládaných; 
rovnost, která je vnímána především jako rovnost jedinců v oblasti práva a politiky; 
svoboda, jež vychází z přesvědčení, že jedinec má jednat, jak si zvolí, neomezuje-li tím svobodu ostatních. 

21. 

Která z následujících ideologií je charakterizovaná 
prostřednictvím uvedených principů? 

(A) socialismus 
(B) konzervatismus 
(C) liberalismus 
(D) anarchismus   

22. 

Která z následujících možností správně uvádí princip, který 
by mohl být doplněn mezi uvedené principy tak, aby byl 
v souladu s ostatními idejemi? 

(A) tradice, že společenské rozhodování má vycházet 
z toho, co se v minulosti osvědčilo 

(B) volnost, při níž musí svoboda jedince být za všech 
okolností absolutní a ničím a nikým neomezená 

(C) konstitucionalismus, v němž stát sice je zárukou 
stability, ale vláda musí být omezena, aby se 
nezměnila v tyranii 

(D) společenství, v němž jedinec musí mít vždy na mysli, 
že je součástí většího celku, který má větší význam než 
on sám   



2. Stát a právo 

© Scio 2024  8 

23. 

Poslanecká sněmovna Parlamentu ČR má ______ poslanců, 
kteří jsou voleni na dobu ______ let. Poslancem může být 
zvolen každý občan ČR starší ______ let. 

Kterou z následujících možností je zapotřebí doplnit do výše 
uvedeného textu v daném pořadí tak, aby byl napsán věcně 
správně? 

(A) 81, 6, 40 
(B) 200, 4, 21 
(C) 200, 5, 18 
(D) 281, 5, 21 
  

24. 

Představte si následující situaci: na jednání Poslanecké 
sněmovny PČR je přítomno 59 poslanců. Poslanci hlasují 
o návrhu běžného zákona. Pro přijetí návrhu zákona hlasuje 
35 poslanců, proti návrhu zbylých 24. Byl zákon přijat 
v souladu s Ústavou České republiky, a pokud ne, proč? 

(A) Zákon byl přijat v souladu s Ústavou ČR. 
(B) Zákon nebyl přijat v souladu s Ústavou ČR, protože pro 

každý zákon musí hlasovat vždy minimálně 101 
poslanců. 

(C) Zákon nebyl přijat v souladu s Ústavou ČR, protože 
Poslanecká sněmovna PČR nebyla usnášeníschopná. 

(D) Zákon nebyl přijat v souladu s Ústavou ČR, protože pro 
něj nehlasovala třípětinová většina přítomných 
poslanců. 

  
25. 

V únoru 2022 nastala důležitá změna týkající se petičního 
práva v České republice. Zákon o právu petičním přijatý 
Federálním shromážděním v březnu 1990, který se stal 
postupem času určitým symbolem opětovně nabytých 
občanských svobod a proměny postavení občana vůči státu, 
jež přinesly události závěru roku 1989, byl po 32 letech 
novelizován. 

Která z následujících možností správně popisuje, o jakou 
změnu se jednalo? 

(A) Ministerstvo vnitra založilo nástroj pro elektronické 
podávání petic. Takto podané petice mají stejnou 
váhu jako písemné petice ve smyslu petičního 
zákona. 

(B) Písemné petice v původním smyslu byly zrušeny. Nyní 
jsou státní orgány povinny přijímat, projednávat 
a vyřizovat pouze elektronicky podávané petice. 

(C) Rozšířil se okruh podávaných petic o možnost podat 
žádost, návrh nebo stížnost na soudní řízení, které je 
podle signatářů vedeno protizákonně. 

(D) Nově nemůže petici podat občan samostatně. Vždy 
musí být sestaven alespoň tříčlenný petiční výbor, 
v němž bude vždy alespoň jeden občan starší 18 let. 

  

26. 

O kterém z následujících předmětů lze hlasovat v místním 
referendu? 

(A) o prodeji obecních pozemků soukromému 
investorovi 

(B) o odvolání starosty 
(C) o snížení počtu členů zastupitelstva obce 
(D) o zvýšení maximální povolené rychlosti v obci 
  

27. 

Jaký je minimální věk nutný pro kandidaturu do obecního 
zastupitelstva? 

(A) 16 let 
(B) 18 let 
(C) 21 let 
(D) 30 let 
  

28. 

Představme si situaci, kdy je publikován výzkum 
předvolebních preferencí, na základě něhož se strany 
X a Y jeví jako slabé, naopak strana Z se jeví jako velmi 
silná. Ve volbách proto dojde k nárůstu hlasů u stran X a Y, 
což je způsobeno obavou z příliš silné vlády. Který 
z následujících typů zpětných dopadů předvolebních 
průzkumů na politickou soutěž tuto situaci pojmenovává? 

(A) absenční efekt 
(B) opinion leader effect 
(C) underdog effect 
(D) sebenaplňující se proroctví 
  

29. 

Pan Jaroslav je občanem Slovenské republiky, který má 
trvalý pobyt na území České republiky. Která z následujících 
možností správně označuje všechny možnosti volební účasti, 
jež může pan Jaroslav na území ČR využít? 

(A) Pan Jaroslav může volit a být volen do 
zastupitelstva obce, volit a být volen do Evropského 
parlamentu. 

(B) Pan Jaroslav může volit a být volen do zastupitelstva 
obce, volit a být volen do krajského zastupitelstva, volit 
a být volen do Evropského parlamentu. 

(C) Pan Jaroslav může volit do obecního zastupitelstva, 
volit do krajského zastupitelstva, volit a být volen do 
Evropského parlamentu. 

(D) Pan Jaroslav může volit a být volen do obecního 
zastupitelstva, volit a být volen do Evropského 
parlamentu, volit prezidenta ČR. 
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30. 

Karel I. Habsburský, císař rakouský, promluvil k národům 
monarchie ve svém manifestu ze 16. října 1918 mimo jiné 
takto: Rakousko se má státi, jak tomu chtějí jeho národové, 
státem spolkovým, v němž každý národní kmen tvoří svůj 
vlastní státní útvar na území, jež obývá. (...) Tato nová 
úprava, která se nijak nedotýká celistvosti zemí svaté koruny 
uherské, má zabezpečiti každému jednotlivému státu 
národnímu jeho samostatnost; úprava tato bude však také 
účinně chrániti zájmy společné a uplatňovati je všude tam, 
kde společenství je životní potřebou jednotlivých státních 
útvarů. 

Která z následujících možností správně označuje, k čemu 
uvedený manifest vyzývá? 

(A) Jedná se o výzvu ke vzniku nového státního útvaru 
založeného na suverenitě státních útvarů spojených 
společnou ústavou v jeden celek. Manifest vyzývá 
k federalizaci. 

(B) Jedná se o výzvu k přenesení pravomocí jednotlivých 
státních útvarů na ústřední úřady monarchie, přičemž 
má být zachováno specifické postavení Uherska. 
Manifest vyzývá k centralizaci. 

(C) Jedná se o výzvu ke vzniku soustátí sestaveného na 
základě národního principu, v němž by mělo docházet 
k mírovému soužití několika různých skupin. Manifest 
vyzývá k pacifismu. 

(D) Jedná se o výzvu k posílení role národních států 
v rozhodování o otázkách monarchie jako celku 
i v otázkách jejich národních zájmů. Manifest vyzývá 
k nacionalizaci. 

  

31. 

1. Mandát soudců Ústavního soudu ČR není časově 
omezen. 

2. Pokud je Ústavní soud ČR kompletní, tvoří jej 
10 soudců. 

3. Soudce Ústavního soudu ČR jmenuje prezident ČR se 
souhlasem Senátu PČR. 

4. Soudci Ústavního soudu ČR nesmí být členy 
politických stran a hnutí. 

Která všechna z uvedených tvrzení o soudcích Ústavního 
soudu ČR jsou pravdivá? 

(A) 1., 3. a 4. 
(B) pouze 3. 
(C) pouze 3. a 4. 
(D) 1., 2. a 3. 
  

32. 

V prezidentských volbách zvítězil kandidát Ing. Bobeš, a stal 
se tak prezidentem České republiky. Záhy po jeho zvolení 
však začala vyplouvat na povrch podezření z rozličné 
nelegální činnosti, jíž se dopouštěl jak před svým zvolením, 
tak i v průběhu svého mandátu – pravidelné překračování 
nejvyšší povolené rychlosti na pozemní komunikaci, dotační 
podvody a legalizace výnosů z trestné činnosti. Bezpečnostní 
informační služba dokonce odhalila, že to byl právě Ing. 
Bobeš, kdo zahraniční nepřátelské mocnosti vyzradil 
bezpečnostní mezery v zabezpečení komunikace Armády 
ČR, čímž zásadním způsobem ohrozil bezpečnost České 
republiky. Státní orgány proto začaly se shromažďováním 
veškerých důkazů a úvahami, jakým způsobem mohou 
postupovat. 

Která z následujících možností uvádí, jak by státní orgány 
mohly proti Ing. Bobešovi během jeho funkčního období 
postupovat, aby to bylo v souladu s právním řádem ČR? 

(A) Nijak – prezident během svého funkčního období za 
žádných okolností neodpovídá za své případné správní 
delikty, trestné činy ani jakoukoli jinou protiprávní 
činnost. 

(B) Přípustné je pouze uložení pokuty ve správním řízení 
o přestupku na úseku dopravy příslušným obecním 
úřadem. 

(C) Policie ČR může zahájit pouze trestní stíhání pro zvlášť 
závažné trestné činy. 

(D) Ústavní soud na základě ústavní žaloby Senátu se 
souhlasem Sněmovny může rozhodnout, že Ing. 
Bobeš ztrácí prezidentský úřad a způsobilost jej 
znovu nabýt. 

  

33. 

Která z následujících možností správně označuje skutečnost, 
která je důvodem pro zastavení trestního stíhání? 

(A) Zanikla-li trestnost činu. 
(B) Nebyla-li na obviněného uvalena vazba v rozsahu 

určeném zákonem. 
(C) Nebyl-li vydán souhlas se stíháním místně příslušným 

oddělením Policie České republiky. 
(D) Není-li obviněný občanem ČR či nemá trvalý pobyt na 

území ČR. 
  

34. 

Zajišťuje obhajobu obviněného v trestním řízení a je 
vázán jeho pokyny. 
Má právo účastnit se všech úkonů trestního řízení, 
kterých se může účastnit obviněný. 

Která z následujících možností správně pojmenovává osobu, 
jejíž charakteristika je uvedena výše? 

(A) notář 
(B) obhájce 
(C) státní zástupce 
(D) soudní mediátor 
  



2. Stát a právo 

© Scio 2024  10 

35. 

Vazba představuje v trestním řízení jeden z krajních 
prostředků, kterými lze dosáhnout cílů trestního řízení. Její 
hlavní problém spočívá v tom, že osoby, kterým v dané fázi 
trestního řízení ještě nebyla prokázána vina, jsou omezeny na 
osobní svobodě. Vzetí do vazby je přitom možné, pouze 
pokud dosud zjištěné skutečnosti nasvědčují tomu, že skutek, 
pro který bylo zahájeno trestní stíhání, byl spáchán, má 
všechny znaky trestného činu, jsou zřejmé důvody 
k podezření, že tento trestný čin spáchal obviněný, 
a s ohledem na osobu obviněného, povahu a závažnost 
trestného činu, pro který je stíhán, nelze v době rozhodování 
účelu vazby dosáhnout jiným opatřením, zejména uložením 
některého z předběžných opatření. 

Která z následujících možností uvádí věcně správně 
konkrétní důvody, pro které může soud za podmínek 
uvedených výše rozhodnout o vzetí obviněné osoby do 
vazby? Neuvažujte přitom další pravidla stanovená v § 68 
trestního řádu. 

(A) Pouze z důvodu obavy, že trestný čin, pro který je 
obviněný stíhán, byl spáchán na osobách mladších 
osmnácti let anebo pokud je zde obava, že obviněný 
bude mařit vyšetřování ukrýváním jednotlivých důkazů 
a odstraňováním všech stop, které by mohly vést k jeho 
dopadení. 

(B) Pouze z důvodu obavy, že obviněný bude působit na 
dosud nevyslechnuté svědky nebo spoluobviněné nebo 
jinak mařit objasňování skutečností závažných pro 
trestní stíhání, nebo pokud je zde obava, že bude 
opakovat trestnou činnost, pro niž je stíhán, dokoná 
trestný čin, o který se pokusil, nebo vykoná trestný čin, 
který připravoval nebo kterým hrozil. 

(C) Pouze z důvodu obavy, že obviněný bude působit na 
dosud nevyslechnuté svědky nebo spoluobviněné nebo 
jinak mařit objasňování skutečností závažných pro 
trestní stíhání, anebo pokud je zde obava, že trestný čin, 
pro který je obviněný stíhán, byl spáchán na osobách 
mladších osmnácti let. 

(D) Pouze z důvodu obavy, že obviněný uprchne nebo se 
bude skrývat, aby se tak trestnímu stíhání nebo 
trestu vyhnul, zejména nelze-li jeho totožnost hned 
zjistit, nemá-li stálé bydliště anebo hrozí-li mu 
vysoký trest, anebo pokud je zde obava, že bude 
působit na dosud nevyslechnuté svědky nebo 
spoluobviněné nebo jinak mařit objasňování 
skutečností závažných pro trestní stíhání, nebo 
pokud je zde obava, že bude opakovat trestnou 
činnost, pro niž je stíhán, dokoná trestný čin, 
o který se pokusil, nebo vykoná trestný čin, který 
připravoval nebo kterým hrozil. 

  

36. 

Jiří s Annou si pořizují nové bydlení. Na koupi nového bytu 
čerpají od banky hypoteční úvěr. Úvěr, který je zajištěn jejich 
starým bytem, budou oba měsíčně splácet ze svých 
pravidelných příjmů. Která z následujících možností 
označuje to, co lze v uvedeném případě označit jako zástavu? 

(A) pouze nový byt 
(B) pouze starý byt 
(C) hypoteční úvěr 
(D) měsíční příjem Jiřího a Anny po celou dobu splácení 

hypotečního úvěru 
  

37. 

Pan Sivák má na svém pozemku vzrostlou trnku obecnou, ze 
které spadne každý rok množství trnek i na sousední 
pozemky pana Hadravy a pana Dobráka. Důvodem je 
skutečnost, že její větve výrazně přesahují oplocení. Pan 
Sivák je přitom na svoji trnku velmi hrdý, neboť z jejích 
plodů nechává pálit slivovici, se kterou vyhrál již na několika 
soutěžích. Slivovici pálí každý rok také jeho soused pan 
Dobrák. Tomu se však tento rok neurodilo tolik trnek, kolik 
by potřeboval. Denně si proto závistivě prohlíží obsypanou 
trnku pana Siváka a přemýšlí, jakým způsobem se trnek 
z jeho stromu zmocnit. 

Který z následujících způsobů bude muset pan Dobrák zvolit, 
aby se trnek zmocnil v souladu s právním řádem? 

(A) Pan Dobrák v noci vyleze na žebřík opřený o plot mezi 
jeho pozemkem a pozemkem pana Siváka a otrhá ze 
stromu všechny trnky, na které dosáhne a jsou nad jeho 
pozemkem, aniž nohou vstoupí na pozemek pana 
Siváka. Využije tedy toho, že zmocnění se věci bez 
vstupu na cizí pozemek je přípustné, neboť prostor nad 
pozemkem je ve vlastnictví vlastníka pozemku. 

(B) Pan Dobrák vyčká, až trnky dozrají, a postupně, jak 
budou dopadat na jeho pozemek, si sesbírá všechny 
trnky, které k němu spadnou ze stromu pana 
Siváka. Využije tedy toho, že plody spadlé ze stromů 
a keřů na sousední pozemek náleží vlastníkovi 
sousedního pozemku. 

(C) Pan Dobrák vyčká, až pan Sivák odjede na víkend na 
svou chalupu, a poté vnikne na jeho pozemek, kde 
sesbírá všechny popadané plody do připravených 
košíků. Využije tedy toho, že věc nacházející se bez 
dozoru jiného na zemi je věcí ničí. Plody na stromě pan 
Dobrák nesebere žádné.  

(D) Ani jedna z výše uvedených možností není správná. 
Jediným způsobem, jakým může pan Dobrák v souladu 
s právními předpisy získat trnky pana Siváka, je jejich 
koupě. 
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38. 

Výtvarník David Černý musí zaplatit exřediteli Národní 
galerie Milanu Knížákovi 100 000 korun za to, že jej urazil 
v dokumentu odvysílaném Českou televizí. Senát Vrchního 
soudu v Praze dnes potvrdil své původní rozhodnutí, které 
předtím po ______ Černého zrušil ______ soud. Umělec má 
navíc Knížákovi uhradit i náklady soudního řízení ve výši 
45 000 korun. Rozsudek je pravomocný. 

Jaký typ opravného prostředku a k jakému soudu jej podal 
David Černý, když později senát Vrchního soudu v Praze 
svůj původní rozsudek potvrdil? 

(A) dovolání; Nejvyšší 
(B) odvolání; Nejvyšší správní 
(C) dovolání; Ústavní 
(D) odporu; vrchní 
  

39. 

Pavel pracuje ve společnosti Orable, s. r. o., jako specialista 
nákupu. Pracovní smlouvu má sjednánu na dobu určitou 
v délce trvání jednoho roku. Od společnosti Orable však 
dostal příslib, že v případě vzájemné spokojenosti mu bude 
nabídnuta pracovní smlouva na dobu neurčitou. Ukázalo se 
však, že Pavel tráví velkou část své pracovní doby na 
sociálních sítích nebo v kuchyňce se svojí kolegyní Dášou. 
V důsledku těchto aktivit pak neplní včas své pracovní 
povinnosti. Společnost Orable se proto již po pěti měsících 
trvání pracovního poměru rozhodla, že Pavlovi pracovní 
smlouvu na dobu neurčitou nenabídne. Záhy na to však přišel 
Pavel s tím, že ho sjednaná práce nebaví a sám chce co 
nejdříve skončit. Společnost Orable tedy navrhla, že pracovní 
poměr může být rozvázán okamžitě dohodou. 

Která z následujících možností odpovídá věcně správně na 
otázku, zda v daném případě bylo možno rozvázat pracovní 
poměr okamžitě dohodou? 

(A) ANO, avšak pouze v případě, že bude dodržena 
výpovědní doba v délce trvání dva měsíce a Pavel 
obdrží zákonem stanovené odstupné. 

(B) ANO, zaměstnanec a zaměstnavatel se v tomto 
případě mohou dohodnout na okamžitém rozvázání 
pracovního poměru dohodou. 

(C) NE, neboť pro okamžité zrušení pracovního poměru 
musí být splněny zákonem stanovené důvody, zejména 
musí dojít ke zvlášť závažnému porušení pracovních 
povinností ze strany zaměstnance. Přítomnost na 
sociální síti ani kontakt se spolupracovníky však 
takovými důvody nejsou. 

(D) NE, neboť rozvázání pracovního poměru dohodou je 
možné pouze v případě pracovní smlouvy sjednané na 
dobu neurčitou. V případě doby určité je třeba 
sjednanou dobu dodržet, ledaže jsou zde důvody pro 
okamžité zrušení pracovního poměru. 

  

40. 

Který z následujících údajů musí ze zákona obsahovat 
pracovní smlouva? 

(A) platový výměr a údaje o splatnosti mzdy nebo platu 
(B) den nástupu do práce 
(C) údaje o výpovědních dobách 
(D) údaje o délce dovolené 
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41. 

Student střední školy si k jedné ze smluv, které jsou 
pramenem primárního práva Evropské unie, poznamenal 
během hodiny ZSV následující: 

reagovala na očekávané přijetí nejpočetnější skupiny 
nových členských států, 
zavedla princip trojí většiny, 
upravila počet komisařů a členů Evropského 
parlamentu. 

O kterou z následujících smluv se jedná? 

(A) o Římskou smlouvu (1957) 
(B) o Maastrichtskou smlouvu (1992) 
(C) o Niceskou smlouvu (2001) 
(D) o Lisabonskou smlouvu (2007) 
  

42. 

Euro je měna, kterou ve formě běžného platidla zavedlo pro 
své občany 12 zemí Evropské unie v roce 2002. Počet 
členských zemí EU, které jej používají, se postupně zvyšoval 
až na dnešních 20. 

Ve které z následujících skupin států jsou uvedeny výhradně 
členské země eurozóny? 

(A) Slovensko, Rakousko, Dánsko 
(B) Litva, Lotyšsko, Estonsko 
(C) Polsko, Rumunsko, Bulharsko 
(D) Maďarsko, Slovinsko, Portugalsko 
  

43. 

Která z následujících oblastí zůstává nadále čistě 
v kompetenci členských zemí EU? 

(A) systém veřejné správy 
(B) produkce energie z alternativních zdrojů 
(C) výstavba železničních koridorů 
(D) ochrana spotřebitele 
  

44. 

Výhodou členství v schengenském prostoru je pro občany 
členských států možnost překračovat hranice smluvních států 
uvnitř prostoru bez hraniční kontroly. Které z následujících 
tvrzení o schengenském prostoru je pravdivé? 

(A) Státy Schengenu stále provádějí pravidelné hraniční 
kontroly na vymezených místech na pozemních 
komunikacích uvnitř schengenského prostoru poblíž 
hraničních přechodů. 

(B) Státy Schengenu spolupracují v oblasti policie a 
justice. 

(C) Členské státy schengenského prostoru zajišťují 
kontrolu vnějších hranic celé EU. 

(D) Armády členských států Schengenu se mohou volně 
pohybovat po celém schengenském prostoru. 

  

45. 

O vstupu Turecka do Evropské unie se diskutuje již od 60. let 
minulého století. Odpůrci tohoto kroku argumentují mnoha 
důvody. 

Který z následujících důvodů mezi ně jednoznačně nepatří? 

(A) Turecko by v okamžiku svého přijetí do EU nebylo 
schopno uchránit si svoji hranici v rámci 
schengenského prostoru. 

(B) Turecko nemá vyřešené vztahy s Kyprem, kde na 
severní části ostrova podporuje separatistickou 
tzv. Severokyperskou republiku. 

(C) Turecko dodnes nepřiznalo svoji vinu na rozpoutání 
genocidy Arménů v letech 1915–1918. 

(D) Turecko není plně demokratický stát. Jsou zde 
mj. potlačována práva národnostních menšin a politická 
opozice čelí represi. 

  

46. 

Které z níže uvedených tvrzení týkajících se energetické 
situace v zemích EU před únorem 2022 není pravdivé? 

(A) Doprava závisela na ropných produktech z více než 90 %. 
(B) Více než 33 % veškerých svých spotřebovaných 

ropných produktů a plynu odebírala EU od Ruska. 
(C) Jaderná energetika pokrývala nanejvýše 5 % 

spotřeby energie celé EU. 
(D) EU si vytyčila za cíl navýšit objem energie 

z obnovitelných zdrojů do roku 2030 na více než 30 %. 
  

47. 

Která z následujících historických událostí se neodehrála 
v druhé polovině 19. století? 

(A) otevření Suezského průplavu 
(B) vznik sjednoceného Německého císařství 
(C) ruský odprodej Aljašky Spojeným státům americkým 
(D) rusko-japonská válka 
  

48. 

Která z následujících možností nejlépe charakterizuje jeden 
z dopadů uzavření brestlitevského míru? 

(A) dočasná porážka bolševismu v carském Rusku 
(B) definitivní zánik východní fronty z pohledu 

Německa 
(C) zvýšená finanční zátěž pro Rakousko-Uhersko spojená 

s finanční podporou Ruska 
(D) vstup Osmanské říše do války 
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49. 

 1890 – narození 
 1916 – zraněn v první světové válce 
 1941 – uznán vrchním představitelem branné moci své země 
 1944 – zvolen předsedou vlády 
 1959 – zvolen prezidentem, kterým zůstává až do roku 1969 
 1970 – umírá 

Která z následujících významných osobností, jež zasáhly do 
vývoje Evropy, je spjata s uvedenými životními mezníky? 

(A) Charles de Gaulle 
(B) Hermann Göring 
(C) Edvard Beneš 
(D) Dwight D. Eisenhower 
  

50. 

Nikdy od svého vzniku stát Izrael neprožíval pocit takového 
nebezpečí. (...) Na jihu se jeho vojska zakopala podél 
Suezského průplavu, na severu na Golanských výšinách, 
dobytých na Syřanech [v předchozí válce]. Poprvé za dobu 
existence židovského státu žádné jeho populační centrum 
nebylo v bezprostředním dosahu arabských bombardérů. 
Izraelské hospodářství rostlo pozoruhodným tempem, život 
nabízel příjemnější a bohatší stránku. (...) [Nečekaný útok] 
přišel ve čtrnáct hodin dne D. Na izraelská vojska se snesla 
dosud nevídaná smršť granátů, bomb, oceli a živé síly. 
V jediném zuřivém náporu překonala egyptská armáda 
Suezský průplav, rozrazila opevněnou Bar Levovu linii 
a vstoupila do Sinajské pouště. (...) Na Golanských výšinách 
šlo čtyři dny a noci Izraeli o život. Sýrie si nešla pro čest, 
Sýrie si šla rovnou pro život nenáviděného židovského státu. 
(...) Válku na zemi doprovázela neméně urputná bitva za 
diplomatickými stoly. Už dvě hodiny po vypuknutí války 
vyzval americký ministr zahraničí Kissinger obě strany 
k zastavení palby. (...) [V bojích] padlo 2500 izraelských 
vojáků. Pro tehdy čtyřmilionovou komunitu to byly ztráty 
strašlivé a hlavně nezvyklé. Co válka ukázala? Egypt 
předvedl vojenskou zdatnost a vůči Izraeli ztratil pocit 
méněcennosti. Izrael si uvědomil, že s ním musí počítat a že 
v éře moderních zbraní sám není nezranitelný. 

V citované ukázce z knihy Jiřího Hanáka Orwellovo století 
1901–2000 je charakterizována jedna z válek arabsko- 
-izraelského konfliktu. Kterým z následujících termínů 
označujeme konflikt popsaný ve výše uvedené ukázce? 

(A) suezská krize (1956) 
(B) šestidenní válka (1967) 
(C) jomkipurská válka (1973) 
(D) 1. palestinská intifáda (1987) 
  

51. 

Která z následujících možností nejlépe vystihuje, co bylo 
hlavní příčinou prohry staročechů ve volbách do říšské rady 
v roce 1891? 

(A) krach při prosazování fundamentálních článků 
zajišťujících rovnoprávné česko-rakouské státoprávní 
uspořádání 

(B) podpora kompromisního řešení požadavků na 
autonomii Čechů ve formě punktací 

(C) vznik Sociální demokracie a přitažlivost jejího 
volebního programu pro dělnictvo v Čechách 

(D) příklon staročechů k dobovému antisemitismu 
  

52. 

A my se chodíme do Moskvy učit, víte co? My se od ruských 
bolševiků do Moskvy chodíme učit, jak vám zakroutit krk! 

Při jaké příležitosti zazněl slavný projev Klementa Gottwalda 
obsahující výše uvedenou výhrůžku? 

(A) při vzniku KSČ odštěpením od Československé 
sociálně demokratické strany dělnické v květnu 1921 

(B) během V. sjezdu KSČ, kde tzv. karlínští kluci svrhli 
staré vedení a dostali se do čela komunistické strany 
v únoru 1929 

(C) při jeho prvním vystoupení v Poslanecké sněmovně 
Národního shromáždění v prosinci 1929 

(D) po návratu z Hradu, kde prezident přijal demisi 
nekomunistických ministrů, čímž KSČ převzala 
veškerou moc v únoru 1948 

  

53. 

Kterou z následujících osobností nelze označit za 
reprezentanta reformního komunismu v období pražského 
jara? 

(A) Oldřicha Černíka 
(B) Josefa Smrkovského 
(C) Vasila Biľaka 
(D) Otu Šika 
  

54. 

Který z následujících politiků se nestal nositelem Nobelovy 
ceny za mír? 

(A) Václav Havel, bývalý prezident Československa 
(B) Barack Obama, bývalý prezident Spojených států 

amerických 
(C) Jásir Arafat, bývalý prezident Palestinské národní 

správy 
(D) Lech Walesa, bývalý prezident Polska 
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55. 

Následující graf zachycuje vývoj určitého makroekonomického ukazatele (uváděno v procentech) v České republice mezi roky 
2016 a 2023: 

 

O který z následujících makroekonomických ukazatelů se jedná? 

(A) o růst hrubého domácího produktu (HDP) 
(B) o míru nezaměstnanosti 
(C) o meziroční míru inflace 
(D) o výši státního dluhu v poměru k HDP 
  
56. 

Který z následujících výroků je v naprostém rozporu 
s ekonomickým myšlením merkantilistů a odporuje některé 
z jeho základních zásad? 

(A) Bohatství země je určováno především množstvím 
drahých kovů v zemi. 

(B) Bohatství země se vytváří především v obchodních 
vztazích, a to exportně zaměřeným mezinárodním 
obchodem. 

(C) Cílem obchodu je aktivní obchodní bilance, k tomu 
slouží státní protekcionismus, subvence a vydávání 
ochranných cel. 

(D) Peníze jsou vnímány především jako důležitý 
transakční prostředek v rámci mezinárodního 
obchodu s luxusním zbožím, ale nejsou považovány 
za univerzálního uchovatele hodnot a bohatství 
země. 

  

57. 

Ve které z následujících dvojic není obsažena správná 
definice uvedeného pojmu? 

(A) mzda − cena práce 
(B) kapitál − jeden z výrobních faktorů 
(C) přímá daň – daň připočitatelná k finální ceně 

výrobku 
(D) cenný papír – obchodovatelná pohledávka 
  

58. 

Banka poskytuje svým klientům z vlastních zdrojů 
spotřebitelské, podnikatelské a hypoteční úvěry. O jaký typ 
bankovní operace se jedná? 

(A) o neutrální 
(B) o pasivní 
(C) o aktivní 
(D) o zprostředkovatelskou 
  

59. 

Kdo má právo určovat výši povinných minimálních rezerv 
bank v České republice? 

(A) Česká národní banka 
(B) ministerstvo financí 
(C) rozpočtový výbor Poslanecké sněmovny PČR 
(D) každá jednotlivá banka 
  

60. 

Kterou z následujících daní a odvodů není povinen odvádět 
živnostník – soukromý podnikatel? 

(A) daň z příjmu 
(B) zdravotní a sociální pojištění 
(C) spotřební daň 
(D) Všechny výše uvedené daně odvádět musí. 
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Zdroje textu: 
 Úloha 6: zdroj: Šulová, Lenka. Raný psychický vývoj dítěte 
 Úlohy 15 a 16: vzhledem k povaze úlohy není zdroj uveden, upraveno 
 Úlohy 17–20: vzhledem k povaze úlohy není zdroj uveden, upraveno 
 Úloha 38: www.idnes.cz 
 Úloha 55: Český statistický úřad, 2023 
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